

2020 年台灣「十大國際競爭力產業/專業」票選報告

主辦單位：國際競爭力高峰論壇、台灣專業人士協進會

撰寫人：張子立

2020 年台灣「十大國際競爭力產業/專業」票選報告

由國際競爭力高峰論壇籌畫的台灣「十大國際競爭力產業/專業」票選活動結果出爐。透過票選題目：「請問您覺得台灣在哪些產業或專業最具有國際競爭力？」，國際競爭力高峰論壇選出了 2020 年台灣「十大國際競爭力產業/專業」。排名結果如下：

2020 年台灣「十大國際競爭力產業/專業」

- 一、資訊科技
- 二、醫藥生技
- 三、美食餐飲
- 四、工業機械
- 五、農林漁牧
- 六、觀光旅遊
- 七、體育競技
- 八、演藝娛樂
- 九、文學藝術
- 十、學術教育

說明

第一名、資訊科技 票數 498

台積電是台灣之光，常被比喻為護國神山，台積電所屬的資訊科技業亦復如是。此次十大國際競爭力產業/專業票選結果顯示，位居第一名的資訊科技，是國人普遍認為最具有國際競爭力的產業。票數為 498 票，只差兩票就得以全票通過。顯示資訊科技產業長久以來深入人心的領導地位，堪稱台灣各專業領域之龍頭。就連美國有線電視新聞網 CNN 幾年前專題介紹台灣的經濟實力時，主要訪問的也都是資訊科技業的代表性公司，如台積電、華碩、宏碁、HTC 等。此領域成為十大國際競爭力產業榜首的原因包括：1.國際知名、2.GDP 佔比 3.政府推廣 4.專業口碑等。

第二名、醫藥生技 票數 490

令人眼睛為之一亮的是第二名醫藥生技業。入選原因主要為：1.國際知名、2.政府推廣、3.專業口碑。台灣醫療業近年來已逐漸受到國人與世界之肯定，自健保制度推行以來，醫療體系在全民照護與醫療品質的優點，更廣受國內外關注與報導。今年的新冠肺炎疫情，目前台灣相較世界各國表現傑出，更產生推波助瀾的效應，而以 490 票緊追資訊科技業之後。

第三名、美食餐飲 票數 452

第三名美食餐飲亦可謂是眾望所歸。台灣美食多元而豐富，融合中國各地方主要菜系美食，日本料理、法國料理、以及台灣各地小吃，形成了獨特的美食文化。夜市小吃更成為外籍饕客點名造訪的美食聖地。入選原因有：1.國際知名、2.獎項肯定、3.政府推廣、4.專業口碑等。得票數為 452 票。

第四名、工業機械 票數 385

第四名工業機械也是台灣中小企業傳統強項。台灣自行車製作品質享譽國際，美利達與捷安特即是其中翹楚；也擁有全球製鞋業最大龍頭寶成集團，工具機出口整體實力更在世界上名列前茅。諸如國際知名、GDP 佔比、政府推廣、專業口碑等是此產業入選的原因。得票數為 385 票。

第五名、農林漁牧 票數 308

農林漁牧業能進入第五名也並不令人意外。得票數為 308 票。台灣農漁養殖業一直都是外銷大宗，水果品質在國際上也享譽已久，本就是具有國際競爭力的產業。近年來推廣沼氣發電，搭配有機農業，也漸有佳績。如此看來，國際知名、政府推廣、專業口碑等成為入選原因也就不足為奇了。

第六名、觀光旅遊 票數 306

和美食餐飲一樣，觀光旅遊也是台灣近幾年蓬勃成長的產業，將台灣各地的美景、風俗民情介紹給世界各國旅客。全台各地的山海美景，以及文化瑰寶故宮博物院，是台灣最引人入勝的觀光資源。此次以得票數 306 票排名第六。入選原因包括國際知名、GDP 佔比、以及政府推廣。

第七名 體育競技 票數 269

整體而言，體育競技本來不是台灣的強項。但由於棒球運動不但深受歡迎，在國際比賽上亦表現不俗，羽球運動好手戴姿穎繳出世界排名第一的佳績等等，也帶動了國人對體育運動的信心與關注。得以排名第七，原因包括國際知名、獎項肯定與政府推廣等。得票數為 269 票。

第八名 演藝娛樂 票數 255

台灣演藝娛樂產業的競爭力，只要看台灣戲劇與流行歌曲在兩岸三地、以及東南亞受歡迎的程度便知。尤其是台灣導演作品在國際影展中獲獎的殊榮，更值得一提。侯孝賢導演曾獲得坎城與威尼斯等影展的獎項肯定，紐約時報並專文介紹他的成就；李安導演數次獲得奧斯卡金像獎的肯定，成為國人之驕傲。以得票數 255 獲得第八名，國際知名與獎項肯定是主要原因。

第九名 文學藝術 票數 183

文學藝術或許不是大家印象中那麼受國際關注的產業。但事實上，台灣在中國山水畫、書法、古典詩詞等領域成就傑出，甚至領先對岸大陸。雲門舞集等也是享譽海內外的藝術表演團體。所以在專業口碑與國際知名度上，都有佳績，是以獲得第九名 183 票的肯定。

第十名 學術教育 票數 98

位居第十名的學術教育，只差 5 票就跌出十名之外而成為遺珠之憾，所獲票數也只有 98 票，是唯一得票數未破百的十大產業/專業。其中很重要的原因是近一、二十年來的教改，令社會大眾失去信心；還有大學教育成效不彰、台灣各大學的國際排名也每況愈下等等所致。但仍因為在教改之前立下的良好基礎，培育出不少專業人才，成為目前台灣發展的中堅力量，以及部分領域的學術研究成績獲得國際肯定，才得以因專業口碑與政府推廣等因素而上榜。

票選說明

台灣「十大國際競爭力產業/專業」票選活動，是由國際競爭力高峰論壇主辦，經過五百位各領域產業/專業人士票選，再由十位學者專家組成的審查委員會確認，所得出的結果。受訪的票選人士專業橫跨 60 幾個領域，男女性比例各半，年齡層橫跨 20 歲至 60 歲，居住區域遍及全台，比例為北中南部各 30%、東部及離島地區 10%。

在競爭日益激烈的國際經濟局勢中，具備國際競爭力的產業與專業，是台灣永續發展之基礎，也是國人發展事業，保障收入的最佳選項。因此，本票選活動之用意，在每年定期將台灣具有國際競爭力的各種產業與專業介紹給社會大眾，提供政府擬定產業與教育政策之參考，並有助於民眾選擇就讀科系與學習專業。